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ATA DA REUNIÃO DO DEPARTAMENTO  

DE EXPRESSÃO E LINGUAGENS 

18 de agosto de 2022  

Aos dezoito dias do mês de agosto de dois mil e vinte e dois em Sala Virtual do Google Meet 
às quatorze horas, em segunda chamada, deu-se a reunião do Departamento de Expressão e 
Linguagens (DEL), com a presença dos professores Ivan Capeller, Cristina Luz, Ilana Feldman, 
Gabreila Nora, Fernando Fragozo, Fernando Ewerton, Mário Feijó, Octavio Aragão, Jacyan 
Castilho, Marcelo Serpa, e Sandro Torres de Azevedo. Justificaram ausência os professores 
Anita Matilde Silva, Andréia Resende, Afonso Cláudio Figueiredo, Alessandra de Falco 
Brasileiro Lermen, Eleonora Batista Fabião, Evandro Vieira Ouriques, Isabel Siqueira 
Travancas, Katia Augusta Maciel, Patrícia Burrowes, Paulo César Castro. O professor Ivan 
Capeller, presidiu a reunião e a iniciou com os seguintes pontos de pauta:  

1) Aprovação da ata de 12 de julho de 2022 (com alterações); 

Iniciada a reunião, o prof. Ivan Capeller fez a leitura do primeiro ponto da ata de reunião 
ordinária de 12 de julho de 2022, com seus pedidos de correção. A ata foi aprovada por 
unanimidade do departamento com a redação sugerida. 
 
 
2) Aprovação da Comissão Julgadora de Progressão Funcional de Professor Associado 
atinente à progressão funcional da Professora Jacyan Castilho e do Professor Evandro 
Ouriques; 

Ponto seguinte, o prof. Ivan Capeller fez o relato dos nomes indicados à composição da 
comissão julgadora de progressão funcional dos professores Jacyan Castilho e Evandro 
Ouriques: 

o Marialva Carlos Barbosa - Professora Titular - ECO/UFRJ - Presidente 
o Rosa Maria L. R. Pedro - Professora Titular - IP/UFRJ 
o Marcelo Macedo Correa e Castro - Professor Titular - FE/UFRJ 

Suplente: 

o Leila Sanches - Professora Titular - IP/UFRJ 

Após breve deliberação, as sugestões foram aprovadas por unanimidade do colegiado. 
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3) Aprovação do afastamento no país da Profª Marialva Carlos Barbosa; 

Ponto seguinte, o professor Ivan Capeller relatou o afastamento do país da professora Marialva 
Carlos Barbosa para o congresso internacional da área de Comunicação promovido pela 
IBERCOM, e do qual a docente é Coordenadora Executiva da DTI História da Comunicação e 
dos Meios, de 24/09/2022 a 29/09/2022 na Universidade do Porto – Portugal. 

Após breves comentários, o afastamento foi aprovado por unanimidade do colegiado. 

4) Aprovação de supervisões de estágio em docência no Departamento 

Aberta a palavra para o Prof. Fernando Ewerton, o professor listou as supervisões de estágio 
em docência nas seguintes disciplinas: 

 ECL251 Redação Jornalística I - Cristina Rego Monteiro/Marta Valim 

 ECL124 Intr. Pesq. em Jorn. - Marialva Barbosa/Fatima Tomas 

 ECWU03 Laboratório Texto - Fernando Ewerton/Guilherme Arruda 

 ECL252 Reportagem I - Paulo Cesar Castro/Julia Amim 

 ECL237 Teorias do Jornalismo - Isabel Travancas/Daniela Araújo 

 ECL527 Jornalismo Esportivo - Fernando Ewerton/Marcelo Barreto 

Após, fez o relato da situação precária do preenchimento de disciplinas obrigatórias no curso 
de jornalismo e da nova informação de que a professora Fernanda da Escossia recém-aprovada 
professora adjunta na UERJ, decidiu por desligar-se da UFRJ em razão dos seus horários 
completamente incompatíveis. 

Relatou, o professor Fernando Ewerton, que desde quando assumiu a coordenação de 
jornalismo em 2018, houve 5 vacâncias de professores efetivos, com a aposentadoria dos 
professores Raquel Paiva, Beatriz Becker, Nilo Sérgio e William Braga, e o lamentável 
falecimento do professor André Villas-Boas. Além do afastamento da professora Cristiane 
Costa, e a licença maternidade das professoras Cristine Gerk e Alessandra de Falco, que 
representam um grande desfalque sem reposição de concurso para professor efetivo, e, neste 
ano eleitoral, de professor substituto também. Fez um alerta de que este quadro severo ameaça 
a continuidade da implementação do curso de jornalismo, que termina em 2022.2.  

Após comentários e sugestões de todos os professores, o colegiado do departamento decidiu 
pela aprovação do seguinte encaminhamento: 
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Diante do pedido de desligamento da profª substituta Fernanda da Escossia, não 
havendo possibilidade de deslocamento de outros professores para Reportagem II a 
disciplina não será oferecida em 2022.2, sendo necessário ofertar turmas com horários 
compatíveis à grade do 4º e do 5º períodos de Jornalismo em 2023.1 

O encaminhamento foi aprovado por unanimidade, bem como a lista de supervisões aos 
estagiários docentes. 

5) Assuntos Gerais 

Em assuntos gerais, o prof. Ivan Capeller fez breve relato do afastamento da sede do professor 
Fernando Fragozo para Goiana, para participar de evento da Associação Nacional de Filosofia 
pelo PPGF/IFCS, de 10 de outubro a 14 de outubro de 2022. O mesmo foi aprovado por 
unanimidade do colegiado. 
  
Sem nada mais havendo a tratar, o chefe do departamento deu por encerrada a reunião às 
16h00 minutos e eu, Pedro Barros, lavrei esta ata que o professor Ivan Capeller assinou a 
seguir.  
 

Rio de Janeiro, 18 de agosto de 2022 
Ivan Capeller 

Chefe Depto. Expressão e Linguagens 


